

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de
APARE SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul.

Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni 150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. — Pentru America 8 Dolari

Articole și corespondențe

se adresează Redacției Telegrafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nerancate se refuză. — Articole nepublicate nu se întorc.

Prețul insert

un litr pe litr 10 Lei pentru o săptămână, dacă se publică de mai multe ori se da rabatul corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Str. Șaguna 8

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român
Sibiu

Importanța vocației preoțești

Iubite frate,

Țin neapărat să-ți vestesc și pe calea scrisului, ceea ce ți-au spus de altfel și verbal tinerii pe care i-am trimis în vară la mine și anume că ei m'au găsit acasă și că eu i-am primit cu toată dragostea și am stat mult de vorbă cu fiecare din ei. Pe lângă acestea îți voi spune, după cum vei vedea din cele ce urmează, și alte lucruri, pe care scotocesc că trebuie neapărat să le cunoști în legătură cu misiunea ta în parohie.

Tânărul Vasile mi-a făcut bună impresie. Din cele ce am discutat cu el am putut să constat că în liceu a muncit serios și ajutat de o inteligență scapărătoare și-a agonisit frumoasă zestre culturală pentru vârsta lui. Ceea ce mi-a plăcut însă și mai mult la acest tânăr a fost curățenia sufletească și sinceritatea cu care mi-a povestit despre toate.

Am aflat din gura lui, fără ca eu să fac nici un fel de efort, că nimic dar absolut nimic altceva nu l-a îndrumat să vină spre mine, cu gânduri de a ispiți teologia, decât stăruința ta continuă și pisălogeala de fiecare zi. A spus omul cinstit că se jenează să arate argumentația de fiecare clipă, prin care ai încercat să-l îndupleci să se hotărască să intre la teologie. În cele din urmă făcând parcă un anumit efort a început să spună:

«Unchiul meu, părintele Ioan, neavând copii mă iubește ca pe propriul său fiu. Și cum vremurile sunt grele și războiul seceră zinic mii de vieți tinere, unchiul meu nu vrea nicidecum ca eu să intru la armată și să mi fac datoria pentru țară și neam. Vrea cu totd nadinsul să mă ferească de încercări grele, să mi scutească viața de năcazuri și mai ales nu vrea odată cu capul nici măcar să-și inchipue ca eu să ajung să fiu obstacol gloanțelor vrăjmașe. În dorința lui curată de a mă avea lângă el și de a mi cruța viața, unchiul găsește că cea mai bună cale e aceea ca eu să urmez teologia. Eu însă din fragedă pruncie am visat continuu și am doit statornic să fiu ostaș, să mă fac ofițer...»

După o discuție, care s'a prelungit mai mult decât de obicei, i am dat dreptate și l-am sfătuit cu dragoste, ca pe un copil al meu, să meargă neapărat la armată. Sunt mulțumit că m'a ascultat și în felul acesta a intrat în oaste chiar înainte de a apare legea, care obligă și pe tinerii teologi să facă serviciul militar.

La vreo zece zile după aceasta a venit tânărul Neacșu. Om închis, mai puțin spiriten la vorbă și la inteligență decât Vasile. Totuși mi-s'a părut om de treabă și el. Mai încet și mai greu, dar mi-a povestit și el gândurile frumoase pe care i le-a desvăluit înainte cu câteva zile. Mi a

spus omul că dorești să faci teologia, să-l căsătorești apoi cu nepoțica Aurelia și să l lași, colea peste vreo șapte opt ani, urmaș în parohie. Bune planuri n'am ce zice și e foarte frumos când un preot se gândește să-și crească și să-și lase urmaș în loc. Numai cât cu Neacșu n'ai nimerit o. În sufletul acestui om nu vibrează nici un fel de coardă pentru slujba sfântă a preoției. El n'are nici un fel de înclinare, nici un fel de chemare lăuntrică pentru această misiune. Acest lucru se constată cu ușurință la cea dintâi luare de contact cu el, ceea ce, de altfel, însuși recunoaște și mărturisește deschis și fără nici un fel de jenă.

În urma acestor întâmplări mă simt obligat să ți spun, iubite frate, că în calitate ta de preot trebuie să ști că mai presus de orice calcule și înaintea tuturor intereselor personale trebuie să ai totdeauna în vedere interesul cel mare al bisericii. Acestui interes trebuie să subordonăm totdeauna toate celelalte interese ale noastre. În al doilea rând ești dator să cunoști de asemenea că orice candidat la preoție trebuie să aibă neapărat o anumită dispoziție interioară, o anumită atracțiune pentru misiunea preoției. Această dispoziție lăuntrică e cunoscută în știința teologică sub numirea de *vocație* pentru slujba preoției.

Se înțelege că vocația aceasta nu este un act sufletesc simplu, ci un întreg complex psihologic, care se manifestă puternic și statornic ca un fel de plăcere, ca un fel de înclinare, ca un fel de aspirație, ca un fel de atracțiune spre viața și slujba sfântă a preoției. Vocația aceasta este un dar, este o înzestrare prețioasă pe care Dumnezeu o dă numai unor anumite persoane. Deci nu fiecare om poate să aibă din naștere o asemenea zestre sufletească.

Este adevărat că prin educație și instrucție sufletul omului poate fi influențat, și dacă la acestea se adaugă și stăruința continuă a individului, se poate ajunge până acolo ca omul să îndrăgească o misiune, o carieră, o ocupațiune, pentru care la început n'a avut nici un fel de înclinare, nici un fel de dragoste. Cu alte cuvinte, recunoaștem că prin o muncă sistematică se poate ajunge cu timpul la un fel de vocație chiar și atunci când omul n'a avut-o din naștere. Totuși, între o asemenea vocație și cea pe care omul o are ca zestre naturală de la Dumnezeu este o mare deosebire, e deosebirea pe care o găsim totdeauna între lucrurile făcute de oameni.

De aceea, persoanele care au din naștere o asemenea vocație pentru slujba sfântă a preoției păcătuiesc dacă nu îmbrățișează această misiune,

așa precum persoanele lipsite total de orice vocație păcătuiesc dacă îmbrățișează misiunea preoțească.

Observarea existenței unei vocații adevărate a făcut pe părintele Andrei să scrie în carnetul său intim rândurile care urmează:

«Tu, M hai, vei fi preot, — căci preot trebuie să fii, — preot te văd atunci când mă gândesc la zilele ce vor veni. Nu știu de ce, dar așa te văd în zarea sufletului meu. **Ai duh de preoție, — ai acea pornire de aflare a dragostei prin calea de aur a suferinței, — ceea ce dragul meu, este (ar trebui să fie...) cea dintâi calitate a unui preot.** (Al. Lascarov Moldovanu: *Întoarcerea lui Andrei Pătrașcu*, pag. 194).

Vocația este în toate împrejurările vieții temelia sigură și necesară pe care se poate clădi preotul cel bun, căci acolo unde există ea există totdeauna dragoste, însuflețire, pasiune și spirit de jertfă și de abnegațiune pentru îndeplinirea slujbei preoțești. Un om cu vocație preoțească va fi în toate împrejurările vieții un preot măritat cu slujba lui, un preot care își desfășoară zilnic sufletul în bucuria rezultată din îndeplinirea conștiințioasă a îndatoririlor sale. Un om cu vocație este un preot care nu se rușinează de Hristos și de slujba Lui.

Iar preotul lipsit de vocație va fi o ființă nenorocită, un om nemulțumit pururea de sine și de slujba sa. Un asemenea om este un simplu funcționar, ba de cele mai multe ori este un funcționar silnic, un om lipsit de orice entuziasm, un om indiferent față de cele sfinte, un om lipsit de zel, lipsit de orice dragoste și interes pentru mântuirea sufletească a credincioșilor săi. Un asemenea preot nu va alerga niciodată după oameni, pentruca să-i capteze și să-i ducă la Hristos. Unui asemenea preot i se pare totdeauna prea mult și puținul serviciu pe care îl cer credincioșii săi. Un asemenea preot nu va simți nici odată bucuria rezultată din îndeplinirea datoriei sale.

Iată, iubite frate, lucruri pe care dacă le-ai fi știut, sunt sigur că n'ai fi încercat să-ți nenorocști rudenile, îndemnându-le spre preoție, fără ca ele să aibă nici un fel de vocație pentru această slujbă și n'ai fi intenționat să-ți nenorocști credincioșii, lăsând în urma ta un urmaș lipsit total de vocație preoțească.

Acuma însă, după ce ți-am povestit lucrurile acestea, te îndemn să fi atent și să observi semnele vocației preoțești la tinerii din parohia ta. Aceste semne se manifestează totdeauna vizibil în formă sinceră și naturală. Tinerii aceia care fără nici un fel de constrângere externă își fac regulat rugăciunile, iubesc biserică și sfintele slujbe, participă cu dragoste la serviciul divin, respectă pe slujitorii bisericii și simt o deosebită plăcere a le sta în ajutor la diferitele slujbe, tinerii care au o pur-

tare exemplară și o atitudine mediativă și în general sunt caractere blânde și senine, vădesc existența vocației preoțești în sufletul lor. Pe acești tineri ești dator să-i povățuești continuu, să-i cultivi mereu, să-i faci să îndrăgească tot mai mult misiunea de a sluji lui Dumnezeu și în cele din urmă să-i îndrumi spre studiul teologiei. Numai prin astfel de oameni te poți asigura de urmași vrednici și poți să încredințezi cu toată liniștea sufletului în mâinile lor opera de conducere a credincioșilor la mântuire.

În același timp, când observi că interese de ordin familiar, că anumite combinații de ordin material etc. intră în funcțiune ca să determine pe anumiți tineri din parohie să se îndrepte spre studiul teologiei, chiar și atunci când ei sunt cu totul lipsiți de vocație, ești dator să iai atitudine contrară față de asemenea planuri. Parohia nu trebuie să fie în nici o împrejurare o zestre care însoară tineri și mărită fete, nu trebuie să fie un bun care fără nici un drept și fără nici o calitate, este monopolizat de către anumite persoane cu putere și cu influență în treburile bisericii și ale comunei. Nici chiar preotul nu poate să aibă un asemenea drept asupra parohiei.

Lumea toată trebuie învățată și obișnuită cu aceea că orientarea spre studiul teologiei și ocuparea parohiei sunt lucruri sfinte, la baza cărora nu trebuie să stea nimic altceva decât existența vocației preoțești și a virtuților care ajută la îndeplinirea acestei înalte misiuni.

Tu, iubite frate, ești dator ca păstor de suflete să încetățenești această știință și această conștiință în sufletele credincioșilor tăi și prin aceasta ajungi să lași în mâini vrednice moștenirea spirituală a parohiei, moștenire la care ai lucrat cu cinste și vrednicie o viață întreagă.

Al tău binevoitor frate:

Pr. TEOFIL

Concertul religios de colinde și cântece de stea, devenit tradițional, se va da *Duminică 13 Octombrie 1942, ora 18*, în sf. biserică mitropolitană din Sibiu. Păr. consilier Dr. Sp. Cădea va rosti o scurtă cuvântare. Intrarea liberă.

Teatru religios. Elevele din Asociația religioasă „Anastasia Șaguna”, dela Școala noastră Normală de fete, vor reprezenta, sub înaltul patronaj al I. P. Stințitului Mitropolit Nicolae, piesa religioasă în 4 acte: „Anastasia Romana” de Pr. Andrei Lupșa, cu un cuvânt de deschidere rostit de păr. prof. Z. Oancea. Reprezentația se va ține în Sala Teatrului municipal, *Marți în 15 Dec. 1942, ora 20*. Biletele se vând la Librăria Arhidiecezană, și seara la casa teatrului, Sibiu.

De Crăciun. Conform comunicatului ministerial, școlile primare, secundare și profesionale vor lua vacanță de Crăciun *Marți, în 22 Decembrie, ora 13*. Seminările și școlile superioare vor lua vacanță de Crăciun *Sămbătă, în 19 Dec. ora 13*. Reînțeperea cursurilor se face *Luni, în 11 Ianuar 1943, ora 8 dimineața*.

